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Χοντραίνει το παιχνίδι με αξιολόγηση - προσφυγικό
Όλα βρίσκονται στον αέρα όσον αφορά 

στα ανοικτά θέματα της χώρας μας, κα-

θώς το προσφυγικό, που θεωρείται το No1 

πρόβλημα για τις κυβερνήσεις της Ε.Ε., 

περιπλέκεται πλέον με την αξιολόγηση α-

πό τους θεσμούς, τις αποφάσεις για την ε-

λάφρυνση του χρέους και το ασφαλιστικό. 

Το Euro2day.gr, που συνομίλησε με πολ-

λούς αξιωματούχους, διακρίνει ότι διαφο-

ρετική πορεία χαράσσουν οι κυβερνήσεις 

της Ε.Ε. και η ηγεσία της Κομισιόν και του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Ταυτόχρονα, 

άλλη γραμμή υπάρχει στο Eurogroup και 

άλλη μεταξύ των θεσμών, με όλα αυτά κά-

ποια στιγμή να πρέπει να συγκλίνουν, με 

απρόβλεπτο, προς το παρόν τουλάχιστον, 

ποια γραμμή θα επικρατήσει.

Κορυφαίο στέλεχος της Κομισιόν ανέφε-

ρε στο Euro2day.gr ότι στο Κολέγιο των 

Επιτρόπων συζητήθηκε ότι πολλές χώρες 

της Ε.Ε. έχουν διαμηνύσει ότι εάν μέχρι 

τον Μάιο δεν μειωθούν δραστικά οι εισρο-

ές προσφύγων και δεν αντιμετωπιστεί το 

πρόβλημα αποτελεσματικά, θα ζητήσουν 

τη διάλυση της συμφωνίας Σένγκεν. Κά-

ποιοι Επίτροποι εξακολουθούν να ρίχνουν 

το φταίξιμο στην Ελλάδα, αναφέροντας ό-

τι τα hot spots που έχουμε υποσχεθεί δεν 

έχουν στηθεί ακόμα, όπως και ο μηχανι-

σμός υποδοχής, τη στιγμή που η Ε.Ε. «έχει 

ήδη αρχίσει να πληρώνει το ενοίκιο».

Η πίεση προς τη χώρα μας αναμένεται να 

ενταθεί δραματικά τις επόμενες εβδομά-

δες, το θέμα της κοινής ακτοφυλακής με 

την Τουρκία υπό την επίβλεψη της Ε.Ε. δεν 

έχει φύγει ποτέ από το τραπέζι (απλά με-

τονομάζεται), ενώ την ίδια στιγμή, οι μετρι-

οπαθείς αξιωματούχοι παραδέχονται ότι 

τα γεγονότα των τελευταίων εβδομάδων 

και η πίεση που ασκεί η Γερμανίδα καγκε-

λάριος να αποδώσει άμεσα το action plan 

της Κομισιόν, ενισχύουν δραματικά τη δια-

πραγματευτική τακτική της Τουρκίας.

Ασφαλείς πληροφορίες αναφέρουν ότι 

παρότι η Κομισιόν δεν το παραδέχεται 

ανοικτά, η τουρκική κυβέρνηση όχι μόνο 

κωλυσιεργεί, αλλά κάθε φορά φέρνει και 

νέες απαιτήσεις στο τραπέζι. Οι τελευταίες 

αξιώσεις της Αγκύρας εντάσσονται στο 

επιχείρημα ότι από τη στιγμή που άλλες 

χώρες της Ε.Ε. θα έχουν απεσταλμένους 

στα ελληνικά hot spots για να «σκα-

νάρουν» ποιοι πρόσφυγες θα γίνονται 

δεκτοί, έτσι και η γείτονα χώρα θα πρέπει 

να έχει παρουσία για να αποφασίζει ποιοι 

θα επιστρέφουν στην Τουρκία. Στις Βρυ-

ξέλλες αντιλαμβάνονται ότι κάτι τέτοιο δεν 

θα μπορούσε να γίνει αποδεκτό από την 

ελληνική κυβέρνηση και αναφέρουν ότι η 

Τουρκία δεν είναι μέλος της Ε.Ε., συνεπώς 

οι κανόνες είναι διαφορετικοί.

Πίσω από τις κλειστές πόρτες, ωστόσο, 

γίνεται ένα χοντρό παζάρι, με ασφυκτι-

κές πιέσεις από τις χώρες του σκληρού 

πυρήνα να δοθούν όσες «διευκολύνσεις» 

γίνεται στην Τουρκία, για να σταματήσει 

τη ροή των προσφύγων, ακόμα και εάν η 

Ελλάδα αναγκαστεί να κάνει επώδυνες 

υποχωρήσεις.

Σε αυτό το πλαίσιο, η πολιτική ηγεσία των 

Βρυξελλών εμφανίζεται διατεθειμένη να 

κάνει κάποιες παραχωρήσεις στο ασφα-

λιστικό. Αυτό όμως συναντά τη σθεναρή 

αντίσταση όχι μόνο του ΔΝΤ -που δεν 

ενδιαφέρεται για το προσφυγικό και τις 

πολιτικές του διαστάσεις- αλλά και των 

υπουργών Οικονομικών της ευρωζώνης, 

που ενδιαφέρονται μόνο για την αξιολόγη-

ση και την πιστή εφαρμογή του μνημονίου. 

Πάντως αρκετοί αξιωματούχοι ανέφεραν 

ότι οι επαφές των κ. Κατρούγκαλου και 

Τσακαλώτου ήταν πρόωρες, καθώς κανείς 

δεν έχει εξετάσει -ούτε οι θεσμοί- με λε-

πτομέρεια την πρόταση του ασφαλιστικού 

και οι υπουργοί Οικονομικών παραπέ-

μπουν πρώτα στην αξιολόγηση του κουαρ-

τέτου. Η Κομισιόν πάντως έχει τη διάθεση 

να συμφωνήσει σε γενικά πλαίσια με την 

πρόταση Κατρούγκαλου -εάν τα νούμερα 

βγαίνουν- όμως αυτό δεν σημαίνει τίποτα 

εάν δεν συμφωνήσει η ΕΚΤ και το ΔΝΤ.

Επιπλέον, το Ταμείο κρατά τα χαρτιά του 

κλειστά για τις προθέσεις του, εκτός από 

την πάγια στάση ότι για να συμμετέχει σε 

νέο πρόγραμμα, πρέπει να γίνουν δρα-

στικές μεταρρυθμίσεις στο ασφαλιστικό, 

να διασφαλιστεί ότι τυχόν δημοσιονομικό 

κενό θα καλυφθεί με μέτρα μόνιμου 

χαρακτήρα και να αποσαφηνιστεί το μεσο-

πρόθεσμο πρόγραμμα, αλλά και το ταμείο 

ιδιωτικοποιήσεων.

Όλα αυτά συνθέτουν ένα παζλ με προ-

θέσεις της ελληνικής πλευράς να κλείσει 

γρήγορα η αξιολόγηση, αλλά και παρά-

γοντα της ευρωζώνης να εκτιμά ότι αυτό 

θα πάρει μήνες, ίσως μέχρι το καλοκαίρι, 

καθώς περιπλέκονται οι γεωπολιτικές με 

τις οικονομικές εξελίξεις. Παράλληλα 

καταγράφεται και η απροθυμία κάποιων 

χωρών-μελών να αποφασίσουν τώρα νέα 

ελάφρυνση του ελληνικού χρέους.

Με δεδομένο ότι το προσφυγικό θέμα θα 

τραβήξει μέχρι τον Μάιο και το ΔΝΤ δεν 

μπορεί να λάβει αποφάσεις πριν κλείσει η 

αξιολόγηση, κανείς δεν μπορεί να πει με 

βεβαιότητα πώς θα εξελιχθούν τα πράγ-

ματα. Οι εκκρεμότητες και τα σενάρια 

είναι πολλά:

Να υπαναχωρήσει η Ελλάδα στο προσφυ-

γικό και να επιδιώξει ανταλλάγματα στο 

ασφαλιστικό, έχοντας τη σύμφωνη γνώμη 

της πολιτικής ηγεσίας, που θα προσκρού-

σει όμως στον τοίχο του Eurogroup.

To ΔΝΤ να επιμείνει μέχρι τέλους στις 

δραστικές αλλαγές στο ασφαλιστικό και το 

χρέος, θέτοντάς τες ως όρο για την παρα-

μονή του στην Ελλάδα, φέρνοντας έτσι σε 

δύσκολη θέση τις χώρες που επιμένουν 

στην παρουσία του, από τη μια, από την 

άλλη όμως, δεν θέλουν «σοβαρή» ελά-

φρυνση του χρέους. Αργά ή γρήγορα η 

Ε.Ε. και το ΔΝΤ θα συγκρουστούν επί του 

θέματος και κάποιος πρέπει να κάνει πίσω. 

Οι θεσμοί πάντως είναι προετοιμασμένοι 

για αποχώρηση του ΔΝΤ και συμμετοχή 

του μόνο με τεχνική παρουσία.

Οι τέσσερις θεσμοί δεν συμφωνούν ακό-

μα για το πώς θα χειριστούν την αξιολόγη-

ση. Ακόμα και εντός της ευρωπαϊκής τρόι-

κας, οι απόψεις διίστανται, ειδικά ως προς 

τη διαχείριση του χρέους. Ο ESM έχει 

εκπονήσει ένα περίγραμμα για τη βιωσι-

μότητα και την πιθανή ελάφρυνση, όμως η 

Κομισιόν θεωρεί (σιωπηρά προς το παρόν) 

ότι η πρόταση αυτή δεν είναι ικανοποιητική 

και ετοιμάζει τη δική της εκτίμηση.

Η αμερικανική στάση για τη συμμετοχή 

του ΔΝΤ δεν πρέπει να θεωρείται κάτι 

περισσότερο από την πάγια θέση της. Η 

κ. Λαγκάρντ θα κρίνει τη στάση προς την 

Ελλάδα με κύριο άξονα την επανεκλογή 

της στην κεφαλή του ΔΝΤ.

Οι καλές συνεδριάσεις στις μεγάλες 

αγορές δεν μπορούν να δώσουν αντί-

στοιχα μεγάλη ώθηση στο Χ.Α., όμως 

οι κακές τη δίνουν και με το… παραπά-

νω. Κάπως έτσι χθες το Χρηματιστήριο 

κινήθηκε έντονα πτωτικά, παρά τον 

συγκριτικά μέτριο τζίρο και αξία συ-

ναλλαγών. Είναι χαρακτηριστικό ότι 

καταγράφηκε ομοβροντία ρευστοποι-

ήσεων στην πλειονότητα των εισηγμέ-

νων/σηματωρών και blue chips, με τον 

δείκτη της μεγάλης κεφαλαιοποίησης 

να δέχεται χτυπήματα κυρίως στο μη 

τραπεζικό μέρος, με τις περίπου μισές 

από τις μετοχές να έχουν ξεκάθαρη 

κλίση/short θέση. Να σημειωθεί πως 

από τις 25 μετοχές του δείκτη της 

«μεγάλης κεφαλαιοποίησης», στην 

πλειονότητα κυριαρχούν οι πωλητές, 

ωστόσο σε 4-5 μετοχές εκ περιτροπής 

οι αγοραστές υποστηρίζουν τις θέσεις 

τους. 
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 573.92 -2.62%

FTSE 163.89 -3.16%

FTSEM 777.52 0.35%

Δείκτης Τραπεζών 51.61 -3.64%

Μετοχές με άνοδο 28

Μετοχές με πτώση 66

Μετοχές αμετάβλητες 15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

86,374,128

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

95,590,063


